

卢布跌惨了,俄罗斯更难了

单日汇率跌幅创16年来最大,今年以来下跌约6成

俄罗斯货币卢布汇率12月1日暴跌,创下自1998年金融危机以来的单日最大跌幅,进一步加剧了外界对俄罗斯经济的担忧。

全怪油价不给力

当天,卢布汇率一路下挫,下跌幅度一度达9%,合53.9卢布兑1美元,67卢布兑1欧元。虽然之后略有反弹,至52卢布兑1美元和65卢布兑1欧元,但比前一交易日依然有4%左右的跌幅。

受国际油价大幅下跌以及西方国家对乌克兰问题对俄实施制裁的冲击,卢布兑美元汇率自今年年初以来已累计下跌约60%。

数据显示,自今年6月以来,国际油价开始从每桶100多美元

的高位持续下跌。11月28日,纽约商品交易所原油期货价格收于每桶66.15美元,是近5年多来的最低点。石油和天然气出口收入是俄罗斯联邦财政的主要财源,油价大幅下跌对俄罗斯经济影响巨大,卢布汇率也因此持续走低。

一些分析师对俄经济前景表示忧虑。“如果油价继续维持在目前(每桶)70美元左右的水平,经济衰退可能会持续超过一年时间。”

民众掀起采购潮

俄罗斯的农副产品和许多轻工工业制品大量依赖进口,卢布的下跌对民生冲击明显。

俄罗斯民意调查机构舆论基金会的最新民调结果显示,50%的受访民众表示卢布下跌对他们的生活产生影响。调查人员说,俄罗斯人对物价上涨和通胀水平非常关心。

法新社报道,俄罗斯过去几周开始出现恐慌性采购现象,许多民众着手囤积用作日常主食的荞麦。

俄罗斯总统办公厅主任谢尔盖·伊万诺夫1日要求各政府部门共同行动,敦促俄各行业采取措

施,展开进口替代产品的生产。

为防止卢布进一步贬值而给个人财产带来更多损失,许多俄罗斯人开始将手头的卢布兑换成外币,一些俄罗斯企业则有意变卖国内资产,转往海外投资兴业。法新社预计,俄罗斯资本外流的规模可能将达到1300亿美元。

今年早些时候,俄罗斯央行出手干预,卢布汇率下跌的势头一度放缓。但上月,俄央行放开管制,允许卢布汇率自由浮动。法新社猜测,近期卢布快速贬值可能迫使俄央行动用外汇储备来稳定卢布价格。

据新华社



12月2日,俄罗斯莫斯科,一位行人从一家外汇兑换处的电子显示屏下经过。

新华社/欧新中文

“安倍的高考”正式开锣

日本国会第47届众议院选举12月2日正式开始公示候选人名单,预计最终将有超过1180名候选人参选,最终将产生475个议席。此次众议院选举将考验日本民众对安倍政权的信心,可谓不折不扣的“安倍的高考”。



12月2日,日本福岛,安倍晋三迎风大啃煎鱼以笼络选民。

安倍赴福岛拉票 啃煎鱼秀安全

据日本媒体报道,2日当天各政党领袖纷纷开始街头演说。作为日本首相的安倍晋三,当天选择在遭受核污染的福岛县相马市开始大选的第一站演说。

安倍当天一早赶到相马市,这里曾因为遭受福岛第一核电站的严重污染而一度成为禁区,目前还有一半以上的居民没有回归。安倍在街头面对数百名当地的居民和自民党支持者表示:自己的政府一定会加快治理核污染问题,尽快让市民们安心回家。为了表示“福岛安全”,安倍还抓起当地渔民捕捞上来的煎鱼,当场品尝。

民众批评安倍 但却别无选择

日本民意与投票倾向呈现的扭曲状态在近期民意调查中显露无遗。日本共同社11月29日公布的民调结果显示,安倍内阁支持率下滑到44%,不支持率为47%,但这种民意变化却未能充分反映到投票倾向中。同一份民调中,28%民众选择投票给自民党,选择民主党的只有10%,其他政党只有个位数,另有四成多选民则声称尚未决定投票意向。

主要反对党不能拿出崭新的经济对策,也使日本民众对“安倍经济学”的不满无法完全转化成反对票。媒体最新民调显示,70%的民众认为“安倍经济学”没能恢复经济景气,但在不满“安倍经济学”的选民中,愿意把票投给自民党的人还是最多的。

日本舆论指出,主要反对党未能成功呼应不满安倍政权的民意,导致对安倍政策和施政手法心存芥蒂或对日本未来方向持有疑虑的许多民众没有取代自民党的现实选项,他们只能继续投票给自民党。

选举制度存缺陷 放大自民党优势

安倍宣称,此次大选胜负线是自民党和公明党执政联盟取得238个以上议席。众议院解散前,自民党和公明党占据326个议席,这意味着两党丢掉的议席不超过88个仍能继续联合执政,从而赢得一场“失败的胜利”。

日本观察人士普遍预测,自民党和公明党维持过半席位基本没有问题。日本上智大学政治学教授中野晃一指出,“简单多数当选”的小选举区选举制度,使得居于统治地位的自民党有很大优势。但在野党对夺取政权显然准备不足,在野党在数十个小选举区没能推出统一候选人,这意味着不少自民党候选人能因在野党混战而渔翁得利。

(宗)

普京宣布弃建“南溪”管道

本欲绕开乌克兰向欧输气,无奈欧洲“不搭理”

俄罗斯总统普京12月1日表示,由于欧洲方面的反对,俄罗斯将放弃“南溪”天然气管道项目,转而加强与土耳其的能源合作。该项目原本为绕开乌克兰向欧洲输送天然气而兴建,但由于俄欧关系的紧张,该项目最终流产。据悉,俄罗斯公司此前已经在“南溪”项目上投资近50亿美元。

▶“南溪”天然气管道规划图



已经结束。

欧洲不配合,那就算了

普京当天到访土耳其首都安卡拉,与土耳其总统埃尔多安举行会谈。普京在会谈后说:“鉴于我们直到现在也没有得到保加利亚的许可,我们认为,俄罗斯在当前条件下无法继续这一项目。”

“如果欧洲不想实施(‘南溪’管道项目),那么,就不要实施。我们现在准备将能源资源集中到其他线路。”他说。

普京透露,俄罗斯考虑在土耳其和希腊边境建立一个天然气中转站。他还表示,土耳其是仅次于德国的俄罗斯天然气第二大进口国,俄方承诺从明年起对出口土耳其的天然气价格给予6%的折扣,并将出口量增加30亿立方米。

俄罗斯天然气工业股份公司首席执行官阿列克谢·米勒1日随普京访问土耳其。他在安卡拉向记者证实,“南溪”管道项目

按照规划,“南溪”项目耗资数百亿美元,全长980公里,从俄罗斯经黑海海底到保加利亚上岸,然后通过两条支线分别通达奥地利、意大利等国家。2013年10月,这一项目在保加利亚动工。

然而,欧盟担心,这一项目将强化俄罗斯对欧洲国家的能源控制,而欧盟一直不愿意过于依赖俄罗斯天然气,努力寻求能源供应多样化。在欧盟施压下,今年6月“南溪”管道修建工作陷入停顿。有媒体报道,俄罗斯天然气工业股份公司已经在“南溪”项目上投资近50亿美元,用于在俄罗斯国内修建管道。

分析人士认为,自今年乌克兰危机爆发以来,欧盟与俄罗斯关系恶化,俄罗斯实施“南溪”项目难度很大。也有观点认为,由于美国和欧盟对俄罗斯实施一系列经济制裁,使得俄罗斯方面融资困难,“南溪”项目难以为继,这也可能是俄罗斯决定放弃的一个原因。

本是“一盘很大的棋”

俄罗斯是欧洲国家重要的能源提供国。俄罗斯天然气工业股份公司每年向欧洲国家提供其所需天然气的30%,但其中一半需要过境乌克兰。

由于俄乌龃龉不断,俄罗斯天然气工业股份公司2007年启动“南溪”输气管道项目,希望能够绕开乌克兰,向欧洲国家输气。